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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ КОМПАНІЙ В 

УМОВАХ ВІЙНИ 

Проаналізовано основні форми соціальної відповідальності бізнесу в Україні під 

час війни. У дослідженні проаналізовано Індекс корпоративної соціальної 

відповідальності в Україні за 2023 рік. Наведено конкретні приклади соціально 

відповідальної поведінки українських компаній в умовах сьогодення. На основі 

дослідження визначено лідерів КСВ Індексу в 2023 році. 

Ключові слова: корпоративна соціальна відповідальність, бізнес, воєнний 

стан, індекс КСВ, безперервність бізнесу. 

Постановка проблеми. Корпоративна соціальна відповідальність (КСВ) 

розвивалась в Україні ще до початку повномасштабного вторгнення, як 

цілісний напрям бізнесу. Аналізуючи дослідження Центру «Розвиток КСВ» за 

2018 рік, приблизно 80% українських компаній починали впроваджувати КСВ 

або орієнтувалися на її принципи. Проте всього 25% з них систематично 

виділяли бюджет на проєкти з КСВ. Цей фактор суттєво відрізняв український 

бізнес від міжнародних компаній, де показники сягають 90-95%. 

https://orcid.org/0000-0003-1286-3412
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сутність соціальної 
відповідальності бізнесу та її аспектів досліджувалась багатьма закордонними й 
вітчизняними науковцями, зокрема варто відзначити праці О.А. Грішнової, 
А.М. Колоти, Л.А. Шергіної, Л.М. Бухаріна, А.В. Сучкова, В.В. Рубана,                     
Л.І. Калєніченка, Н.О. Ткаченко та ін. 

Мета статті. Проаналізувати зміни в корпоративній соціальній 
відповідальності бізнесу в умовах військового вторгнення російської федерації. 

Виклад основного матеріалу. Саме з початком повномасштабної війни 
український бізнес змушений був переорієнтувати свої програми сталого 
розвитку та благодійної допомоги. З того часу українські підприємства ще 
більше підтримують економіку та армію країни шляхом пожертвування 
мільярдів гривень для ЗСУ, придбанням автомобілів, дронів, прицілів, 
споряджень та багато іншого. Варто додати, що з часом, більшість українських 
компаній розглянули та включили питання щодо підтримки та відновлення 
України до своїх корпоративних стратегій. 

Протягом травня 2023 року експертна організація CSR Ukraine спільно з 
українським інтернет-виданням The Page провели дослідження, яке присвячене 
сталості українського бізнесу під час війни. Компанії, що добровільно бажали 
долучитись до опитування, заповнювали анкету і отримували експертну оцінку 
своєї сталості. До участі у формуванні Індексу КСВ 2023 долучились 30 
компаній. Анкетування базувалось на 5-тикомпонентній моделі КСВ під час 
війни в Україні (рис. 1). Розглянемо детально зміст кожного компоненту моделі 
КСВ, наведеного на рисунку: 

 
Рисунок 1 – Основні розділи опитування, які були створенні для 

формування Індексу корпоративної соціальної відповідальності в Україні за 
2023 рік [1] 

  

 Безперервність 
бізнесу і податки 

 
 

Безпека 
співробітників і 
співробітниць 

 

 Боєздатність 

 

 Об’єднаність 

 
 Громада 
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- Питання, приділене безперервності бізнесу і сплачуванні податків 

стосувалось: наявності Плану безперервності бізнесу, його зміні після початку 

повномасштабного вторгнення, розділів Плану щодо працівників, бізнес-

процесів і ресурсів, сплаті податків авансом;  

- Наступний пункт був зосереджений на безпеці 

співробітників/співробітниць. Потрібно було надати інформацію щодо 

релокації працівників компанії та членів їх родин, надання матеріальної та 

психологічної підтримки працівникам, а також наявності та облаштування 

укриттів, наявності програм підтримки працівників з дітьми; 

- Пункт «боєздатність» присвячений фінансовій, матеріальній та 

гуманітарній підтримці Збройних Сил України та організацій, що їх 

підтримують, також підтримці мобілізованих співробітників. Особливо було 

акцентовано увагу на наявності програми підтримки ветеранів/ветеранок війни 

в компанії та країні в цілому; 

- Питання об’єднаності полягало у тому чи надає компанія послуги pro 

bono центральній та регіональній владі, чи існують спільні програми з 

конкурентами, чи підтримують підрядників та партнерів; 

- Останній пункт стосувався громад. Необхідно було обґрунтувати: чи 

здійснюється підтримка громад, де розташована компанія/ї, чи підтримують 

ВПО, волонтерські ініціативи. Зазначити чи докладає зусиль компанія для 

відновлення країни. 

Дослідження показало, що українські компанії продовжили впроваджувати 

соціальну відповідальність у перший рік повномасштабного вторгнення рф в 

Україну. У період з 24 лютого по 31 грудня 2022 року найбільше зусиль було 

спрямовано на забезпечення безпеки співробітників, підтримку боєздатності 

ЗСУ та підтримку громад. Фокус на питання об’єднаності та безперервності 

трошки менший, ніж на інші сфери. Це може бути пов'язано з тим, що не всі 

готові були розкривати інформацію по планах безперервності бізнесу, 

зазначаючи, що інформація конфіденційна. Щодо питань, які входили до 

об'єднаності — співпраця з національною та регіональною владою, підтримка 

підрядників — то на ці питання багато компаній не відповіло [1]. 
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Рисунок 2 - Найбільш поширені практики українського бізнесу відповідно 

до 5-тикомпонентної моделі сталого розвитку під час війни [1] 

 

Аналізуючи результати проведеного опитування (рисунок 2) 

спостерігаємо, що практично всі компанії надають допомогу ЗСУ (28 з 30). 

Тільки дві  компанії зазначили, що вони не можуть допомагати ЗСУ через свої 

глобальні політики. Український бізнес надає ЗСУ матеріальну  та гуманітарну 

допомогу  у вигляді фінансів, автомобілів, аптечок, бронежилетів, продуктів 

харчування, тощо.  

Варто додати, що всі компанії, які взяли участь у рейтингу, підтримують 

своїх мобілізованих співробітників/ць, або співробітників/ць, які пішли 

захищати країну. Згідно опитування, 23 компанії зберігає за працівниками 

заробітну платню, 17 компаній забезпечує працівників військовим 

спорядженням. Шістнадцять із тридцяти компаній розпочали створювати і 

реалізовувати програми реінтеграції або підтримки ветеранів і ветеранок серед 

свого персоналу. Деякі компанії підписали меморандум про співпрацю з 

Veteran HUB і адаптують корпоративні політики для створення комфортного 

робочого місця для ветеранів та ветеранок.  
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Питання безпеки співробітників теж є надзвичайно актуальним. Серед 

опитаних компаній, а саме 25 з 30, забезпечили релокацію працівників з їх 

родинами у безпечні регіони, надавали матеріальну та психологічну допомогу 

співробітникам/цям. Релокованим співробітникам надавалась матеріальна 

допомога (виплата наперед зарплатні, премій, додаткових коштів на 

облаштування у новому місці, оплата житла). Деякі компанії зберегли виплати 

для співробітників/ць, які знаходяться в окупації, та надають надбавки до 

зарплатні для працівників, які працюють в прифронтових  регіонах. Дев'ять 

компаній зазначили, що одноразова матеріальна допомога надавалась всім 

працівникам.  

Варто додати, що з часом близько двадцяти компаній облаштували укриття 

в офісах та виробничих приміщеннях, інша частина використовує укриття, які 

існують поблизу компанії (паркінги, цивільні укриття тощо). Особливої уваги, у 

цьому питанні, заслуговують компанії МХП та Нова пошта. Оскільки вони 

долучались до облаштовувань укриттів для мешканців громад, а саме: МХП 

фінансово підтримав створення 75 укриттів у школах, дитячих садочках та 

лікарнях, а Нова пошта – бетонні укриття у м. Харків, м. Херсон та м. Миколаїв 

неподалік відділень Нової пошти.  

Питанню «Громада» теж приділяється чимало уваги у порівнянні з 

вищезазначеними проблемами.  Більшість компаній (25 з 30) допомагали 

громадам, де розташовані їх компанії. Здебільшого, це надання фінансової 

допомоги,  обладнання для лікарень та навчальних закладів, передача товарів та 

безкоштовне надання послуг. Двадцять шість компаній підтримували 

внутрішньо переміщених осіб шляхом облаштування житла, гуманітарна 

допомога, освітні проєкти – курси з основ ІТ тощо. Підтримку волонтерського 

руху надають 25 компаній. Деякі компанії в рамках волонтерських ініціатив 

створили фандрейзингові платформи, на якій співробітники відкривають збори 

на потреби військових, гуманітарні ініціативи тощо, стають донорами, готують 

гуманітарні вантажі для звільнених громад і ЗСУ тощо.  

Цілком усі компанії, які брали участь у рейтингу зазначили, що для 
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відновлення країни вони продовжують працювати, сплачують податки, 

створюють нові робочі місця (до прикладу, Kernel завершує будівництво 

найбільшого в Україні олійно-екстраційного заводу, а Нова пошта – у 2022 р. 

відкрила більше однієї тисячі нових відділень, відновила будівництво двох 

сортувальних терміналів в м. Одеса та під м. Київ). Компанії допомагають 

також у розмінуванні території країни. Наприклад, ТОВ «Байєр» придбало 

велику машину розмінування, що використовуватиметься для очищення 

сільськогосподарських земель. Проєкт з гуманітарного розмінування має і 

компанія ТОВ СП «НІБУЛОН». Значну роль у відновленні країни відіграють 

проєкти українського бізнесу з набуття нових професій (передусім в ІТ сфері), 

розвитку підприємства тощо.   

Що стосується об’єднаності, то данні свідчать, що понад 2/3 опитуваних 

компаній мають досвід об’єднання з конкурентами у реалізації проєктів під час 

війни. Прикладами можуть слугувати: участь у національному проєкті Power 

Banking, що був ініційований Національним банком України та мав на меті 

об’єднати зусилля учасників банківського ринку України задля забезпечення 

безперервним доступом до фінансових послуг в період блекаутів, об’єднання 

агрокомпаній в проєкті Farmerhood, мета якого підтримати українських 

агровиробників на прифронтових та деокупованих територіях, бізнес яких 

постраждав під бойових дій, проєкти Українського клубу аграрного бізнесу, 

об’єднання телекомунікаційних компаній для надання послуг Національного 

роумінгу, реалізація проєктів в рамках  ІТ кластерів тощо.  

Про надання  pro bono послуг уряду зазначило більш ніж половина 

компаній, а саме вісімнадцять із тридцяти. Це надання послуг, що стосуються:  

- юридичної консультації з питань прав людини, відшкодування збитків, 

військових злочинів, санкцій, представництва у судах;  

- розробки та вдосконалення законодавства під час дії воєнного стану, 

відновлення та відбудови України;  

- аудиторських послуг ініціативи UNITED24;  

- послуг з підключення до безкоштовного інтернету в укриттях, навчальних 

закладах, пунктах незламності;  
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- створення інтернет платформ – гуманітарна платформа, яка дозволила 
скоротити час на розмитнення гуманітарних вантажів; 

- допомога у розмінуванні сільськогосподарських території та підводного 
розмінування;  

- транспортні послуги (релокація середнього та малого бізнесу коштом 
Нової пошти, доставка гуманітарних вантажів тощо).   

Варто додати, що менша половина опитаних компаній надають pro bono 
послуги регіональній владі. Здебільшого це надання продуктів і послуг 
компаній, створення сайтів тощо.  Підтримку підрядників та партнерів надає 
чотирнадцять компаній з тридцяти опитаних. Серед прикладів підтримки – 
надання корпоративного транспорту та приміщень в період блекаутів; 
перенесення даних критичної інфраструктури в хмарне середовище партнерів;  
здійснення передплати за послуги замість післяплати на прохання 
постачальників. 

Також в опитувальнику було зазначене питання, яке присвячене 
безперервності бізнесу та податків. До початку повномасштабного вторгнення 
переважна більшість компаній мали плани безперервності бізнесу. Під час 
війни в більшості компаній вони були оновлені розділами енергетичної 
незалежності (робота під час блекаутів), забезпечення безпеки працівників, 
експорт товарів і послуг за кордон тощо.   

Опитані компанії удосконалюють власні плани безперервності бізнесу 
шляхом: 

- розробки положень щодо гарантування всім співробітникам робочих 
місць, надання фінансової та матеріальної підтримки релокованим 
співробітникам;  

- психологічної підтримки співробітників, створення шелтерів в офісах, які 
забезпечені запасами води, продуктів харчування, спальних місць, 
безперебійним енергоживленням та інтернетом тощо; 

- розробки планів пріоритетного покрокового відновлення бізнес-процесів; 
- забезпечення безпеки співробітників (релокація, побудова укриттів тощо), 

ощадливе споживання ресурсів, передусім енергоресурсів, збалансування 
бюджету  тощо.  
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Рисунок 3 – Індекс Корпоративної соціальної відповідальності українських 

компаній у 2023 [1] 
 
Лідерами КСВ Індексу 2023 стали компанії Нова пошта, ПрАТ Київстар, 

EPAM Україна, Infopulse та Sense Bank. Середній бал Індексу КСВ                           
2023 становить 60 балів. П'ятнадцять компаній набрали 60 або вище балів. 
Важливо зазначити, що деякі IT-компанії не могли надати інформацію через 
умови конфіденційності (наприклад, щодо співпраці з урядом та регіональною 
владою), що могло вплинути на їх позиції в Індексі. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, сьогодні 
розвиток та адаптація КСВ для відповідального бізнесу в Україні відповідно до 
реалій війни є не лише запорукою існування компанії чи утримання 
співробітників, а й відіграє вагому роль на економічному та суспільному 
фронті. 
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